
План-канспект факультатыўных заняткаў па англiйскай мове 
8 клас 

“British and Belarusian Meals” 
 

 
Мэта:     фарміраванне камунікатыўнай кампетэнцыі навучэнцаў  у рамках 
тэмы “Ежа”.  

Задачы:  
1)​ вучыць вучняў выкарыстоўваць засвоены на папярэдніх занятках 

лексічны матэрыял, граматычныя структуры і фактычныя веды па тэме 
“Ежа” у розных відах маўленчай дзейнасці; 

2)​ вучыць вучняў выкарыстоўваць новыя граматычныя веды па ўжыванню 
артыкля з  назвамi прыемаў ежы ; 

3)​ садзейнічаць фарміраванню навыкаў супрацоўніцтва; 
4)​ стымуляваць вучняў да выкарыстання розных відаў мысленчай 

дзейнасці (аналіз, абагульненне); 

Форма правядзення заняткаў: камбiнаваныя факультатыўныя заняткi. 

Абсталяванне ўрока: раздатачны матэрыял, мультымедыйнае абсталяванне, 
камп’ютар, фотакамера. 

Ход урока: 

Этапы  Дзейнасць настаўніка Дзейнасць вучняў Заўвагі  

Арганізацыйн

а-матывацый

ны этап 

 

 

 

 

 

 

(работа з 

падкастам) 

 

●​ Greet pupils.  

●​ Look at the slide. 

Get the topic of the 

lesson. 

●​ Ask what they will 

do at the lesson. 

●​ Read the 

tongue-twister in 

different voices. 

●​ Watch a short video 

about British food 

 

 

Give their answers. 

 

Express their ideas. 

 

Read their versions. 

 

 

 

Watch and answer. 

 

Slidе 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Video 

 



and answer what is 

their favourite one. 

●​ Answer What is 

your favourite food. 

●​ Make a video about 

Bel. favourite food 

of  people of 

different social 

status.  

●​ Watch your video 

and answer what is 

the moat favourite 

Bel.food. 

 

 

 

Give their answers. 

 

Make a video with their 

answers. 

 

 

 

Watch the video and 

answer. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Our Video 

Аперацыйна-

пазнавальны 

этап 

 

 

(увядзенне 

новай 

граматычнай 

структуры) 

 

(работа з 

вiдэаматэрыяла

м) 

 

 

 

 

 

1)​ Before watching. 

Look at the sentences 

and answer what 

article do we use 

and why. 

Complete the sentences 

with the articles.  

 

2)​ Watching the video 

 Offer the pupils to 

complete the leaflets using 

the information from the 

video. 

(Watch the video 

and complete the 

one part of the 

leaflets in pairs 

about one Br.meal.)  

Work individually. 

Make their 

generalizations. 

 

Choose the right article 

in every sentence. 

 

 

Watch and complete. 

 

 

Complete the leaflets.  

 

 

 

 

 

 

sentences 

 

 

 

 

 

 

Video  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Канрольна-ац

эначны этаап 

3)​ Post watching 

Ask questions toeach other 

to complete the whole 

leaflets about British meals 

in group. 

Ask pupils to speak about 

British meal. 

Offer to speak about 

Belarusian meals with the 

help of unfinished pictures. 

 

Make a speech about 

Belarusian meals as in the 

video. One by one.  

 

 

Pupils share the 

information they get 

with the group. 

 

Say one sentence about 

Br.meal. 

 

Pupils complete the 

pictures and speak about 

the information they get.  

 

 

Each pupil speaks about 

one meal in our country. 

 

 

 

 

 

 

 

letters 

 

 

texts 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рэфлексіўны 

этап 

Ask pupils to complete the 

sentences. 

Ask pupils to get ready to 

get ready to make a video 

about Belarusian meal.  

Say what they know and 

what they can do. 

 

 

 

 


